Руководителям 

отделов и управлений образования

О проведении XII Международного конкурса

им. А. С. Макаренко и очередных Макаренковских чтений

Уважаемые коллеги!

Оповещаем Вас о том, что с 1-го по 5-ое апреля 2014 года в ВДЦ «Орлёнок» Краснодарского края состоится XII Международный конкурс им. А. С. Макаренко и очередные «Макаренковские чтения» (научно-практическая конференция).

В рамках макаренковских мероприятий пройдут (очно-заочные) курсы повышения квалификации педагогических и управленческих кадров по теме: «Нормативно-правовые и технологические основы создания и организации деятельности школьных мини-технопарков и детско-взрослых образовательных производств как инновационной инфраструктуры технологической подготовки и производственного воспитания». Для проведения лекций, семинаров и консультаций по тематике курсов приглашены ведущие специалисты в области экономики образования, финансово хозяйственной деятельности образовательных учреждений, производственного воспитания и научно-технического творчества.

Содержание курсов и мероприятий в целом направлены на исполнение Указов Президента № 511 от 7 мая 2012 года и № 1199 от 21.08.2012. Предлагаем направить для участия в макаренковских мероприятиях руководителей и ведущих специалистов образовательных учреждений, имеющих и эффективно использующих собственную производственную инфраструктуру в учебно-воспитательных целях, а также специалистов, курирующих повышение квалификации педагогических кадров по технологическому и предпринимательскому направлениям. Участникам мероприятий, желающим пройти курсы повышения квалификации с выдачей удостоверения установленного образца необходимо сообщить о своём намерении в срок до 15 марта 2014 года и скачать электронное учебное пособие по ссылке http://yadi.sk/d/VGT1DJjZ2nqmx

Для участия в конкурсе образовательному учреждению необходимо оформить заявку и приложить к ней комплект конкурсных материалов, отражающих технологии и результаты педагогической и производственно-хозяйственной  деятельности образовательного учреждения, конкретные примеры реализации продуктивной педагогики, «педагогики Дела». Информационное письмо руководителям образованных учреждений с необходимыми материалами прилагается.

Заявки на участие и конкурсные материалы принимаются до 24 марта 2014 года Исполнительной дирекцией конкурса по одному из следующих адресов:

1. 109341, г. Москва, ул. Люблинская, д.157, корп. 2. 
2. Е-mail: nakonkursmakarenko@yandex.ru
Конкурсные материалы должны быть представлены в электронном виде. 

Дополнительную информацию можно получить по телефонам в Москве: 

(495) 345-52-00, (495) 972-59-62, +7-906-783-89-39.

С уважением, Игорь Кучма, исполнительный директор конкурса.

Алексей Кушнир, директор-организатор конкурса.

А.С. Васильев-Макаренко, внучатый племянник А.С.Макаренко
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